



新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年4月24日 星期日 王寅年三月廿四

新华通讯社出版



4月22日,试验列车行驶在郑渝高铁线上。当日,郑渝高铁重庆段正式进入运行试验阶段。

新华社发(罗文武摄)

今日4版

总第10707期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209

邮发代号1-19

新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

致信祝贺首届全民阅读大会举办

习近平:希望全社会都参与到阅读中来 形成爱读书读好书善读书的浓厚氛围

贺信

值此首届全民阅读大会举办之际,我谨表示热烈的祝贺!

阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意

正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格。希望广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;希望孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

习近平
2022年4月23日
新华社北京4月23日电

席习近平发来贺信,表示热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,阅读是人

类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格。

习近平希望广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;希望孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

开幕式上,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明宣读了习近平的贺信并讲话。他说,习近平总书记的贺信,充分体现了党中央对推动全民阅

读、建设书香中国的高度重视。要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,加强阅读引领,涵养阅读风尚,构建覆盖城乡的阅读推广服务体系,推动全民阅读扩大覆盖,提升品质,增强实效,以书香中国建设促进文化强国建设,为奋进新征程、建功新时代注入强大精神力量。

首届全民阅读大会由中央宣传部(国家新闻出版署)、北京市委、北京市政府指导,中宣部出版局、北京市委宣传部主办,主题为“阅读新时代、奋进新征程”,包括系列论坛、展览展示、发布和主题活动等环节。有关部门负责同志、出版发行单位和社会组织代表、专家学者和作家读者代表等参加大会。

新华社北京4月22日

电(记者骆国骏、郭宇靖、吉宁)

积势谋势,识变应变。今年

一季度,面对超预期挑战,北

京科学统筹推进疫情防控和

经济社会发展,主要指标运行

在合理区间,发展质量效益不

断提高,经济实现平稳开局,

地区生产总值同比增长4.8%

,取得了来之不易的稳

增长成绩单。

稳投资

重大项目加速开工

今年以来,受国内散发疫情和外部供应链等影响,首都经济增长压力较大。为此,北京市全力保障重大项目建设,做好人员返岗、施工材料保障,推动有效投资持续发力。

在北京通州区,城市副中心站综合交通枢纽工程的建设工地塔吊林立,工人们正在有条不紊地施工作业。作为亚洲最大的地下综合交通枢纽,这一工程计划于2024年底具备通车条件。

“我们加快了生产进度,现在正在地下施工阶段。”京投枢纽公司副总经理李志刚说,城市副中心站可提升副中心对北京非首都功能的承接能力,同时为京津冀协同发展提供现代化的交通支撑。

2022年,北京城市副中心将继续保持年度千亿元投资强度,加快推进三大文化设施、行政办公区二期等项目建设。

今年一季度,北京市固定资产投资增速达10.3%,投资规模继续扩大。其中,“3个100”重点工程完成投资573.5亿元,支撑全市投资35.8%。

北京市发改委综合处处长崔向华说,这些项目更加突出科技创新、高技术制造业、现代服务业等重点领域,投资结构持续优化,高技术制造业投资、民间投资分别增长43.7%和20.2%。

助纾困

对科技型中小企业加大支撑

今年以来,疫情导致部分企业生产零部件供应中断、物流受阻,面对疫情冲击等不确定因素影响,北京持续加大对科技型中小企业支持力度。

在北京经济技术开发区,从事火箭研发的民营企业星河动力(北京)空间科技有限公司电气实验室里各测试设备一字排开,电气技术部副部长程

北京首季经济平稳开局

越巍正忙碌着为下一次试验做准备。“目前按照在手订单,2022年公司至少会有五六次运载火箭搭载商业卫星的发射计划。”他表示。

星河动力是北京科技型中小企业稳步发展的缩影。“北京拥有160多万家中小企业,这些企业创新能力强、科技含量高,是推动产业创新、实现经济高质量发展的重要基础。”北京市经信局副局长王磊说,北京市出台了减税降费、援企稳岗、金融支持等一系列促进中小企业发展的政策措施。

据了解,北京市有关部门还建立了囊括重点企业的“保供工作群”,及时调度、解决企业供应链、产业链发生的原材料短缺问题,确保企业稳产达产。

数据显示,今年一季度,北京市高精尖产业快速发展。其中,高技术制造业和战略性新兴产业增加值分别实现同比增长16.8%和14.6%。高技术产品产量不断提高,气动元件、民用无人机、工业仪表产量均实现两位数的增长。

作为“专精特新”中小企业,瑞莱智慧是依托清华大学人工智能研究院设立的人工智能企业,瑞莱智慧CEO田天说,政府部门面向中小企业开放服务接口,不仅在项目申报、专利申请等方面提供政策指导,而且对引进高端技术人才给予了政策补贴、落户名额等支持。“这些都为企业提供良好的研发创新环境,帮助企业实现新产品新技术市场化的‘最后一公里’”。

保民生

奥运助力转化发展新动能

京西地区,北京冬奥会举办地之一的首钢园热度不减。今年3月,位于石景山区的首钢园北区全面对外开放,吸引了不少市民游客打卡参观。

“今年消费下行压力加大,为此我们紧抓后冬奥机遇,利用好自身优势特点,努力提升区域消费能级。”石景山区商务局副局长邢钦卉介绍,将深度挖掘奥运资源优势,将首钢园培育成“体育+创意”为特色的全球首发消费圈。(下转3版)



▲4月23日,在安徽省亳州市建安文化广场,市民在之意书社阅读图书。当日是“世界读书日”,人们走进图书馆、书店、农家书屋等场所,享受阅读带来的快乐。

读书日 品书香

我成年国民综合阅读率持续上升

新华社北京4月23日电(记者史竞男、徐壮)4月23日是世界读书日,第十九次全国国民阅读调查结果当天在京发布。调查显示,2021年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.6%,人均纸质图书和电子书阅读量继续上升,“听书”“视频讲书”等阅读形式为读书提供更多选择。

2021年我国成年国民综合阅读率较2020年增长0.3个百分点。其中,人均纸质图书阅读量为4.76本,人均电子书阅读量为3.30本,均较上年有所提高。纸质报纸和纸质期刊的人均阅读量则呈下降趋势。

从阅读形式上看,2021年有45.6%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”,这一数字比2020年更高。(下转3版)

读书日 品书香

关键阶段关键攻坚:上海战“疫”进行时

离点内发现。”上海市卫生健康委一级巡视员吴乾渝23日在上海市疫情防控新闻发布会上表示。

全力救治“老少孕重”

当前,千方百计降低病死率、挽救更多患者生命是上海疫情防控工作的重中之重。

国务院联防联控机制综合组上海工作组成员、国家卫生健康委医政医管局马旭东处长介绍,目前住院患者中,60岁以上老人占比接近三成。合并基础疾病的超过60%,目前在院的1000多名基础疾病较重的患者中超过40%合并3种以上基础疾病。

上海市公共卫生临床中心是上海市长期收治新冠肺炎患者的定点医疗机构。目前,中心的A区、B区、C区、外科大楼、门急诊楼均用于收治新冠肺炎患者。截至4月23日,仍有千例左右患者在院接受治疗。

“我们收治的患者可以用4个字

来概括,就是老、少、孕、重。”中心主任范小红说,该中心收治的最高龄患者为107岁老人,最年幼的则是在院区内出生的近百个“公卫宝宝”。

新冠肺炎患者诊疗如何做到“一人一策”?范小红说,对于收治的每一位病人,中心会进行快速评估,包括病情诊断和病例分型,合并基础性疾病情况等,安排院内相应的专科专家加入诊疗团队。

4月17日,1位107岁的高龄新冠肺炎患者治愈出院;截至22日,90位阳性孕产妇患者,成功分娩了92个宝宝;3月以来,累计出院60岁以上老年人800多例。

上海市卫健委表示,正按照“集中资源、集中专家、集中患者、集中救治”要求,全力做好医疗救治工作,组建多支重症医疗团队,充实定点医院的救治力量,“在治疗新冠肺炎的同

时,对原有的基础性疾病开展多学科治疗”。

666家重点企业七成复工复产

4月18日,上汽集团旗下整车、零部件和物流企业等,重点围绕人员保障、供应链保障、物流保障、封闭生产管理、防疫措施等领域,启动复工复产压力测试。

19日,上汽临港乘用车工厂下线了压力测试下的首台汽车,厂区又恢复了生产景象。截至23日,这里已下线了700多辆整车。

“工厂对近400家供应商的产能、库存、原材料等进行了全面摸底。如果供应链能保持稳定,产能将逐步爬坡。”上汽集团临港乘用车工厂总监陈培锋说。

基层一线排忧解难,解决生活供应“最后一公里”“最后100米”的问题。

要让希望生长,就要关爱一线工作者。疫情防控是场大仗硬仗,奋战在抗疫一线的医护人员、社区干部、志愿者是支撑上海抗疫的“长城”,是与病毒作战的平凡英雄。

要让希望生长,要紧紧依靠群众,打一场疫情防控的人民战争。作为身处上海的一分子,在疫情防控

据上海市副市长张为介绍,近一周以来,上海666家重点企业已有70%实现了复工复产。上汽、特斯拉等整车企业连续实现整车下线。

当前,全国多地稳定重点产业链供应链企业白名单制度正加快建设。其中,共有666家在沪企业出现在工信部设立的首批保运转重点企业白名单上,覆盖集成电路、汽车制造、装备制造、生物医药等重点行业。

据悉,上海市经信委已制定发布了上海市工业企业复工复产疫情防控指引。下一步,上海将滚动推进,以龙头企业为牵引,以点带链,有序带动全产业链协同复工复产。

畅通“主动脉”“微循环”

本轮疫情发生以来,货物通关和运输效率有所降低,有些地方物流不畅。近期,上海在国务院联防联控机制的指导下,采取多项措施重建货流互信、提升物流效率。

(下转2版)

中严格自律、积极配合,就是为抗疫作出巨大贡献!各级领导干部要下沉一线,团结群众,并肩战斗,在各地支援力量的帮助下,坚持到底。

坚持就是胜利!坚持才能胜利!

上海,加油!

(记者肖春飞、吴振东)
新华社上海4月23日电

上海,加油!

此时此刻,无论身在上海还是别处,人们都盼着疫情早日清零,盼着上海早日解封,盼着这座城市早日回

新华时评